# 注意了!"老"司机要上路啦

11月20日起,浙江全面落实公安部推出的公安交管"放管服"改革优化营商环境12项措 题。其中包括,放宽小型汽车驾驶证申请年龄。

申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证的年龄上限由70周岁调整为不作限制,对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,既便利老年人考领驾驶证,又保证身体条件符合安全驾驶要求。

这意味着,在国内学车不再有年龄限制。消息一出,即成热门话题。你会去学车吗?你赞同老年人学车吗?交警部门、驾校、车管所如何为"老"司机新驾手上路保驾护航?

# 3【新措施解读】

1. 放宽小型汽车驾驶证申请 年龄适用于初次申领、增加小型汽 车、小型自动挡汽车、轻便摩托车 驾驶证或者临时驾驶许可,也包括 持有军队、武装警察部队、境外机 动车驾驶证申请驾驶证。

2. 通过机动车驾驶理论考试系统测试记忆力、判断力、反应力等能力,测试的内容和题目全国统一,每次测试由系统随机抽取20道题,包括10道选择题和10道判断题,测试时间为20分钟。能力测试满分为100分,成绩达到90分为合格。测试通过的受理报名,未通过的可以在3个月内补测两次,测试成绩3个月内报名有效。

3.70周岁以上人员申领机动车驾驶证的,要按规定每年进行体 检。

# 3【可到乡镇、社区就近体检】

"我们针对新政的系统调试和人员培训已经基本完成,希望能为杭州70岁以上驾考人员提供良好服务。"11月19日,杭州市交警支队车管所驾驶人管理科民警侯波告诉记者。

在杭州主城区,想考驾照的70岁以上老人,可以前往杭州九堡、河坊街的两处车管所办证点进行测试和办理;其余区县(市)的可到当地区县级车管所,手续都一样。

记者还注意到,申请大中型客货车驾驶证年龄上限调整至60周岁。体检医疗机构的范围也有所扩大,考驾照的老年人可就近体检。

扩大体检医疗机构范围。对 申请机动车驾驶证、办理机动车驾 驶证业务需要提交身体条件证明 的,体检医疗机构由县级或者部队 团级以上医疗机构扩大到符合健 康体检资质的二级以上医院、乡镇 卫生院、社区卫生服务中心、健康 体检中心等医疗机构,方便群众就 近办理。

# 【老年人学开车要注意什么】

# 1. 学车时要勤练 考试时要放

做了10年教练的周立江,带过的60岁以上学员不下百个,55周岁以上的就更多了。

对于老年人学车时要注意什么,周立江表示,还是要多练。他建议,老年人在学车时,可以弄个小本子,以自己习惯的方式做些笔记,文字也好,画图也好,回到家后再回顾一下。练车的时间尽量规律,两次练习之间不宜相隔太久。

练习科目三需上路驾驶,许多 人会手忙脚乱,精神紧张。周立江 说,这是正常现象,离开了相对封闭 的练车场地,上了郊区小道,有行人 有车辆,肯定是慌的,但要给自己心 理暗示,相信自己,倒车入库都能 行,开直道有什么难,只要做到胆大 心细,一定可以开好车。

#### 2. 拿了证初上路 至少陪练 20 个小时

学过车的人都知道,考驾照和 开车上道是两回事。面对复杂的路 况,大流量的车和行人,老年人更容 易产生胆怯心理,不敢上路。

资深教练钱铿做了20年陪驾,辅导过16000余名新手,其中不乏60周岁上下的老年人。与年轻人相

比,老年人在耳力、体力、反应能力 上相对不足,不过在经过一段时间 上路练习后,是可以完全胜任的。

钱铿建议,70岁以上老人至少需要陪驾20个小时,方可自己驾驶。在身体状况允许的情况下,也可以上高速,但至少保证在行车1万公里以上之后进行。

#### 3. 慢性病老人开车 车上要备 好药物

许多老年人患有慢性病,所以需要在开车前做一个体检,检查一下是否患有与驾驶相关的慢性病,如颈椎病,也要注意观察自己平时是否存在眩晕、脑供血不足的情况。如果患有这些疾病,在开车时就要更加注意保护自己。"有的人在服用高血压、颈椎病的药物后,会产生低血糖反应,这也容易造成驾驶风险。"陆建民补充说,有低血糖的老人可以在车上摆放一些小糖果,出现头晕时,吃上一颗,可以缓解。

"老年人血管弹性相对差,长时间处于紧张状态,容易出现静脉栓塞。"陆建民建议,70岁以上老年人开车时间不宜过长,连续开车时间最好控制在半个小时到1个小时之间,如需长时间驾驶,可以中途下车活动一下。

# 🔒 【看看国外的情况】

## 1. 新西兰超一半驾照由老年人 持有

根据新西兰驾照数据显示,截至2016年,新西兰共有330万人持有驾照,包括学习驾照、限制性驾照以及完全驾照,其中一半以上的驾照被65岁以上老人持有。

#### 2. 日本高龄老人更爱驾车出行

据日本时事通讯社报道,日本政府在内阁会议上通过了2019年版《高龄社会白皮书》(以下简称《白皮书》)。据《白皮书》中的调查数据显示,日本60岁以上老人的出行方式中,"自己驾车出行"比例最高达

到56.6%。

#### 3. 英国百岁老人开车 80 年无 车祸

英国一名百岁的老人开汽车超过80年,几乎堪称金牌驾驶员。英国获取驾照的法定最低年龄为17岁,但没有驾车年龄上限。年满70岁的车主必须每3年更新一次驾照,不用重新考试,但是需要提交健康证明,达到视力标准。《每日电讯报》报道,英国高龄司机人数正在增加,预计到2030年,英国70岁及以上的老人中,开车者比例将超过九成。



### 丽水84岁大爷来考驾照

11月20日上午,84岁的退休干部王泽羽大爷 来到丽水市车管所,申请考取驾驶证。

"我看新闻上说今天开始70岁以上的人也可以考驾照了,我就第一时间来报名。"王泽羽有点激动地告诉记者。王泽羽原有驾驶证,在2008年因为忘记年审,之后受年龄限制被注销。

"根据规定,对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,保证身体条件符合安全驾驶要求。"市车管所相关负责人介绍。

为此,车管所安排了王泽羽大爷参加"三力" 能力测试预考。考试内容为随机抽取的20道题, 其中10道选择题、10道判断题。20分钟后,王泽 羽大爷的成绩为70分,离合格还差20分。

(丽水网)

# "94岁老人被抱起 做人脸识别" 涉事银行道歉



11月21日,有网友爆料称,湖 北广水94岁的老奶奶行动不便,为 了社保卡激活,被人抬到银行进行 人脸识别。

视频中,94岁的奶奶年岁已高行动不便,不方便操作。老奶奶被抱起来,膝盖弯曲,勉强进行人脸识别,十分吃力。相关报道发出后,引起了网友的热议。有人认为,应该给老奶奶提供一个凳子,或者去人工柜台办理。

"若与Ryan : 搬个高点的凳子让老人坐在上面慢慢弄不行吗?" "南之南方 90497: 去柜台办

还有人提出,如果是独居老人、 行动不便的老人怎么办呢?

"默默大夜猫:这还是有亲人,如果独居老人呢?遇到这种特殊情况是否可以街道办帮助,上门办理?人都会老的。"

"丑小丫丑小丫小丫:这个问题确实是,现在要求12月前激活,不然领不到退休金,那脑梗后遗症的老人行动不便的,怎么激活呢,是不是应该考虑好。"

网友们认为应该对特殊人群提 供照顾政策

"阿君喔:希望可以有些对特殊的人出的特殊照顾政策,确实不方便。亲身体验过带亲人去办残疾证,带着亲人一直跑来跑去,实在崩溃……"

"还好有个小秘密:行动不便的 老人可否提供上门服务。"

## 涉事银行: 已向老人道歉

11月22日,据广水市广播电视 台消息,农行广水市支行发布了关 于"94岁老人办理社保卡激活"视 频的情况说明:

"11月21日,一则老人激活社保卡的视频在网络传播,事情发生后,我行高度重视,立即进行调查核实,现将有关情况说明如下:

客户余某某接到村民转告,于20日下午2时许,在其儿子、儿媳的陪同下,来到距离其家300米左右的网点办理激活社保卡金融功能的业务,遂由我行工作人员引导,在其儿子、儿媳的帮助下完成了视频认证。事发后,我行人员及时赶到老人家中道歉。

此事情的发生,暴露了我行服务宣传不到位、服务意识不浓的问题,我行对此表示诚挚的歉意。我行将以此为戒,举一反三,开展专项整治行动,着力提升服务质量。"

(澎湃)